

“小小记录者”2025年咸宁市  
青少年城市品牌推广征文活动

我眼中的美丽咸宁

主办单位:咸宁市文明办 咸宁团市委 咸宁市妇联  
承办单位:香城都市报

部分征文作品选登①

## 云起九宫,味漫淦河:我的咸宁记忆

通山县杨芳林乡初级中学 吴芳菲

故乡的每一寸土地,都镌刻着时光的印记;每一缕风,都裹挟着独属于家的气息。我的故乡咸宁它没有大都市的繁华喧嚣,却有着自己独特的魅力,宛如一颗镶嵌在荆楚大地上的明珠,散发着迷人的光彩。

“造物者之无尽藏也”,于咸宁的山水间可谓体现得淋漓尽致。这方天地,是造物主精心绘制的长卷。九宫山巍峨雄浑,云雾是它灵动的面纱。清晨攀登山主峰老鸦尖,云海在脚下翻涌,如白色绸缎缠绕山间,将山峦晕染成若隐若现的水墨丹青。当太阳缓缓升起,金色的阳光洒在云海上,顿时金光闪闪,美不胜收。沿着山间小径漫步,绿树成荫,鸟语花香。漫山遍野的翠竹随风起伏,竹浪翻涌,沙沙作响。竹叶筛下班驳阳光,竹香与泥土交织,让人忘却尘

边喧嚣,沉醉于这份宁静与清幽。

咸宁的水,也别具风情。陆水湖波光粼粼,湖水清澈见底。乘坐游船在湖面上行驶,两岸青山倒映在水中,山水交融,如诗如画。湖中有许多小岛,形态各异,有的岛上绿树成荫,栖息着各种鸟类;有的岛上怪石嶙峋,充满了神秘的气息。在湖畔漫步,感受着微风拂面,听着湖水轻轻拍打着岸边,心中满是宁静与惬意。

咸宁之美,美在温泉。咸宁被誉为“中国温泉之都”,这里的温泉历史悠久,水质优良。当你泡在温暖的泉水中,感受着温热的泉水包裹着身体,一天的疲惫瞬间消散。富含矿物质的泉水,不仅舒缓身心,更具保健功效。特别是寒冷的冬日,泡一场温泉,更是一种极致的享受,让人从内到外都充满了温暖。如今

节假日,温泉酒店常被周边游客挤满,高铁的便捷让“温泉之旅”触手可及。

咸宁之美,更美在人文。这里有着深厚的历史文化底蕴,孕育了无数的文人墨客和英雄豪杰。古老的建筑见证了岁月的变迁,散发着古朴的气息。青石板铺就的小巷,蜿蜒曲折,仿佛在诉说着过去的故事。这里是楚文化与三国文化的交汇地——赤壁古战场的断壁残垣间,至今回荡着“羽扇纶巾,谈笑间樯橹灰飞烟灭”的历史回响。咸宁的民俗文化丰富多彩,赤壁脚盆鼓,嘉鱼鸣锣等传统艺术独具特色。每逢佳节,居民欢聚,鼓乐齐鸣,载歌载舞,热闹非凡。咸宁的美食也让人回味无穷,贺胜鸡汤味道鲜美,滋补养生;通山包坨口感软糯,馅料丰富;崇阳小麻花酥脆可口,令人赞不绝口。这些美食不仅满足了人们的味蕾,

更承载着浓浓的乡情。

站在高处俯瞰全城,咸宁的蜕变令人惊叹。老城区古朴与现代交融,非遗小店与时尚商铺比邻而居;新兴工业园区厂房林立,企业不断扎根。城际铁路开通后,“早喝鸡汤,午登九宫”成了游客日常;新能源车穿梭街头,扫码乘车便捷高效。傍晚的淦河边,广场上老人健身、孩童嬉戏、舞蹈队排练,处处洋溢着幸福气息。

我的故乡咸宁,以山水为墨,人文为笔,在时光的宣纸上绘就了一幅灵动的画卷。无论我走得多远,那山,那水、那烟火、永远是我魂牵梦萦的归处。因为这里,藏着我珍贵的童年记忆,也承载着我对美好生活的无限向往。

我爱我的家乡咸宁,愿它永远美丽富饶!

(指导老师:王能溥)

## 万国咸宁处 人间诗意栖

通山县迎宾路小学 四(9)班 黄靖茜

## 四时风物皆成诗

咸宁的美丽,是天地挥毫写就的四季诗行。春天,这里繁花簇拥,绿树成荫。你躺在树下,会被一片柔软的草地包围,太阳将金纸揉碎,撒在你的脸上、身上,送上温暖。夏天,这里满天繁星,云中湖的静谧与蓝天白云相互辉映。铜鼓包的凉爽与清风薄雾相得益彰。夜晚的繁星聚在一块跳舞,调皮的虫儿藏在草丛里给她们伴奏。秋天,这里遍地金黄,硕果累累。一茬一茬的稻谷压弯了腰。风一吹稻浪翻涌。树木开始了她们的“时装盛会”。桂树戴上了蝴蝶结,散发着阵阵清香,枫树染红了头发,银杏戴了小黄帽。冬天,这里万籁俱寂,银妆素裹。迎客松披上了雪白的

披帛。九宫山里挤满了战风雪的“战士”,雾凇妆扮着每一根枝丫。

## 人间烟火皆成趣

咸宁的美丽,是寻常日子里长出的诗意。清晨的早市里,刚出笼的贺胜桥鸡汤包冒着热气,卖莲藕的老农正用方言吟唱自编的小调。淦河边的柳树下,退休教师提着毛笔在青石板上书写《赤壁赋》,笔锋转折间尽是东坡居士的豪迈。夜幕降临时,人民广场的五彩喷泉随着《桂花吟》起舞,散步的老人们数着星星回忆知青岁月。

咸宁就像个神奇的万花筒,每个季节都会变出不同的惊喜。快来我的家乡做客吧,我一定给你当最棒的小导游!

(指导老师:谭晓芬)

## 我眼中的美丽咸宁

通山县迎宾路小学 六(4)班 黄一珉

在我的书包里,藏着一幅会动的画。画里有青砖黛瓦的老街,也有玻璃幕墙的高楼;有竹海翻涌的绿浪,也有霓虹闪烁的街道。这幅画的名字,叫咸宁。

爷爷说,咸宁是会讲故事的老爷爷。去年暑假,我跟着他在汀泗桥战役纪念馆当小小讲解员。摸着展厅里生锈的大刀,我仿佛听见1938年那个暴雨夜,战士们踩着青石板冲锋的脚步声。现在每到周末,总能看到穿着汉服的姐姐们在古街拍照,历史书里的故事就这样活过来了。

妈妈说,咸宁是魔术师变的百宝箱。记得幼儿园时,她总要去武汉买进口奶粉,现在小区门口的超市里,咸宁自产的桂花奶粉香得能引来蜜蜂。前几天她在手机上下单,内蒙古的羊肉卷坐着高铁冷链车,第二天就冒着热气出现在餐桌上,爸爸说这叫“鄂东枢纽”。

爸爸说,咸宁是爱打扮的小姑娘。他手机相册存着二十年前的潜山公园:泥巴路、破长椅,雨天积水能养鱼。现在的公园像是童话世界,彩虹跑道绕着智能健身器材转圈圈,新建的城市书房像水晶宫,我常看见老爷爷戴着老花镜在电子屏前学用微信。

在我心里,咸宁是最会唱歌的音乐盒。清晨,洒水车哼着《采茶歌》唤醒街道;正午,建筑工地的打桩声像在敲架子鼓;傍晚,社区广场响起《我和我的祖国》,红裙子的奶奶们踩着节拍舞蹈。上周我们班在淦河边写生,无人机嗡嗡掠过天空,画板上瞬间开出朵朵白云。

每当走过十六潭公园的玻璃栈道,我总爱趴在栏杆上看倒影:水里的咸宁和天上的咸宁手拉着手,就像现在的我和从前的爷爷在隔空对话。这座城市把古老的故事装进口袋,踩着新时代的鼓点向前奔跑,而我的童年,正在这幅流动的画卷里悄悄长大。

(指导老师:沈丫)

## 香城蝶变 诗意长歌

通山一中 高二(22)班 潘贤恩

岁月深深,光影迭迭,在时光长河的温婉臂弯里,咸宁,这座荆楚大地之上的灵秀之城,宛如一块温润的琥珀,散发着独有的光芒。她枕长江之畔,倚幕阜山峦,以山水为墨,绘就千年风华,又在时代浪潮中,破茧成蝶,续写崭新的诗意篇章。

曾几何时,咸宁的历史,将星芒隐匿于悠久的古迹之中。赤壁的岩壁上,斑驳的痕迹不是岁月的伤痕,而是时光镌刻的史诗,那被战火炙烤过的石块,至今仍留存着硝烟的气息,仿佛在无声诉说着那场改变天下格局的赤壁之战。通山的李自成墓,静立在青山环抱之中,宛如一本厚重的史书,它记录的不仅是一位英雄的落幕,更是一个时代的跌宕起伏。墓前的松柏四季长青,像是忠诚的卫士,守护着那段波澜壮阔的历史,风起时,树叶沙沙作响,似是闯王未尽的壮志在低吟,又像是对历史兴衰的深沉唱叹。而咸宁的温泉,从地心深处汨汨涌出,带着大地的温度与柔情,那些在泉水中嬉戏的孩童、在氤氲热气中交谈的老者,他们的身影与欢笑都将被温泉收藏,成为咸宁这座城市最温暖的记忆。

岁月悠悠流转,时代的车轮滚滚向

前。咸宁在时代浪潮中不屈地踏上了蜕变的征程。曾经狭窄逼仄的街道,如今化作宽阔平坦的大道,车水马龙,川流不息。街道两旁,特色小店琳琅满目,飘出阵阵诱人的香气;咖啡馆里,人们享受着悠闲的下午茶时光;文创店内,精美的手工艺品诉说着咸宁的文化底蕴。曾经破旧的社区,如今也焕发着蓬勃生机,老旧小区改造后,环境整洁优美,智能门禁、充电桩等设施一应俱全,居民们走出家门,在新建的小广场上载歌载舞,脸上洋溢着幸福的笑容。淦河,这条咸宁的母亲河,也在精心的治理下一改原貌,化身为一条灵动的翡翠丝带,在城市蜿蜒穿梭。河水清澈见底,河畔的芦苇随风摇曳。河上的桥梁造型各异,有的如长虹卧波,有的似流云舒展——淦河自云端而来,为咸宁带来福泽,而如今,它已不只是交通要道,更成为了咸宁的艺术地标,伴随着咸宁踏上发展之途。

咸宁的绿意,是会呼吸的生命。城市中星罗棋布的口袋公园虽面积不大,却各具特色,是市民们家门口的“诗和远方”:潜山森林公园里古木参天,遮天蔽日,漫步其中,听松涛阵阵、闻百鸟争鸣,仿佛置身于一片绿色海洋;十六潭

公园中,湖水清澈碧绿,倒映着澄澈的蓝天与妩媚的青山,宛如颗颗璀璨明珠镶嵌在城市之中……乡村振兴的春风,让咸宁的乡村生长出累累硕果,白墙黑瓦的农舍错落有致,房前屋后种满了鲜花果蔬,宛如一幅幅美丽的田园画卷。游客们慕名而来,体验采摘的乐趣、品尝地道的农家美食,感受乡村的淳朴与宁静;村民们开起了民宿、农家乐,日子过得红红火火。

在咸宁,文明的种子早已生根发芽,开出绚烂的花朵,大街小巷,处处都能感受到温暖与善意。志愿者们活跃在各个角落,为需要帮助的人伸出援手,市民们自觉遵守交通法则,文明出行;社区里,互帮互助、团结友爱的氛围浓厚。那满城的桂花香,仿佛也沾染了文明的气息,愈发馥郁芬芳,沁人心脾。

咸宁,这座被时光宠爱的城市,正以独特的魅力与活力,在历史的长河中书写着崭新的传奇,它是史书中凝固的千年故事,也是阳光下蓬勃生长的现代诗篇。

而我们,既是咸宁故事的见证者,更是未来辉煌的赓续者。

(指导老师:焦永熙)